
ATA DA 032ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE DEZEMBRO DE 2014 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ROMILDO TITON 

 

Às 16h30, achavam-se presentes os seguintes 

srs. deputados: Ada Faraco De Luca - Aldo 

Schneider - Ana Paula Lima – Angela Albino – 

Antônio Aguiar - Carlos Chiodini – Darci de Matos 

- Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Gelson Merisio - Gilmar Knaesel - 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - Joares 

Ponticelli – José Milton Scheffer - Kennedy Nunes 

– Luciane Carminatti - Manoel Mota – Marcos Vieira 

– Maurício Eskudlark -  Mauro de Nadal - Moacir 

Sopelsa – Narcizo Parisotto - Nilson Gonçalves – 

Renato Hinnig – Reno Caramori - Sargento Amauri 

Soares – Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini - Valmir Comin - Volnei Morastoni.  

 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta  a presente sessão 

extraordinária. 

 Passaremos à Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em segundo turno e em 

bloco das matérias que acabamos de votar em 

primeiro turno.  

 O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Marcos 

Vieira. 

 O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Requeiro a 

v.exa. que cite somente o número do projeto de 

lei, sem citar a ementa. 

 O Sr. Deputado Aldo Schneider – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Aldo 

Schneider. 

 O SR. DEPUTADO ALDO SCHNEIDER – Seria a mesma 

colocação, sr. presidente, até para a agilização 



dos trabalhos. Se v.exa. entender que é o melhor 

encaminhamento, agradeço.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Acolho o pleito de v.exas. 

 Discussão e votação em segundo turno dos 

Projetos de Resolução n.s: 0003/2013, 0004/2013 e 

0007/2013.  

Discussão e votação em segundo turno dos 

Projetos de Lei n.s: 0002/2014, 0003/2014, 

0004/2012, 0014/2011, 0015/2013, 0061/2014, 

0067/2011, 0087/2011, 0088/2012, 0088/2014, 

0093/2011, 0095/2010, 0107/2014, 0113/2013, 

0117/2012, 0122/2013, 0144/2014, 0151/2013, 

0321/2014, 0158/2013, 0174/2012, 0180/2011, 

0185/2011, 0302/2014, 0265/2014, 0494/2011, 

0079/2013, 0198/2014, 0216/2014, 0233/2013, 

0242/2009, 0245/2014, 0297/2014, 0266/2012, 

0271/2014, 0274/2011, 0275/2011, 0276/2014. 

O Sr. Deputado Silvio Dreveck – Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Silvio 

Dreveck. 

 O SR. DEPUTADO SILVIO DREVECK – Quero fazer 

uma pequena ressalva. Há projetos em que não houve 

convergência total. São os Projetos n.s 0289/2013 

e o 0067/2011. Eu peço que os retirem da pauta. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Determino à assessoria que identifique essas 

duas matérias. Depois voltamos a discutir. 

 Vou continuar com a discussão e votação, em 

bloco, em segundo turno, dos Projetos de Lei n.s: 

0279/2014, 0289/2013, 0290/2013, 0292/2014, 

0295/2012, 0296/2014, 0247/2012, 0299/2013, 

0313/2014, 0317/2013, 0317/2014, 0343/2013, 

0348/2011, 0386/2013, 0418/2013, 0508/2013 e 

0572/2013. 

 Essas matérias serão deliberadas agora e terão 

votação em segundo turno, mantida a mesma votação 

dada pelos deputados no primeiro turno. Quero 

deixar claro esse encaminhamento. 

Não havendo quem os queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que os aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovados. 

 O Sr. Deputado Marcos  Vieira  - Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com  a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Marcos Vieira. 

 O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

pelo que vejo falta a votação da Lei Orçamentária 

Anual e a redação final. A Lei Orçamentária Anual 

é turno único. Então, por ser turno único, sr. 

presidente, podemos votar agora o Orçamento para 

depois fazermos a redação final numa outra sessão, 

por gentileza. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esse é o encaminhamento que vamos adotar. 

 Estou com o projeto do Orçamento pronto para 

começarmos a deliberar e depois faremos uma sessão 

final para votação das redações finais. 

 O Sr. Deputado Dirceu Dresch - Pela ordem, sr. 

presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com  a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Dirceu Dresch. 

 O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Casualmente, 

v.exa. continua, hoje, presidindo esta sessão.  

Eu não gostaria que o nosso projeto fosse 

arquivado. Um projeto importante na minha 

avaliação, que está desde 29 de outubro de 2013 na 

diretoria legislativa  aguardando autorização para 

entrar na Ordem do Dia. Projeto de Lei n. 

0369/2012, que dispõe sobre a divulgação dos 

custos de propaganda realizada pelos poderes 

constituídos. 

Eu sei que o projeto talvez gere polêmica, mas 

foi aprovado em todas as comissões e está na mesa 

para ser aprovado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– V.Exa. não fará isso comigo.  

V.Exa., com quem tive o privilégio de conviver 

ao longo desse período, que tem a minha admiração,  

vai me preservar disso e vai incomodar o deputado 

Gelson Merisio, a partir de fevereiro do próximo 



ano, porque ele é que quer discutir essa matéria 

com v.exa. 

Nós somente temos em pauta o Orçamento e vamos 

começar a discussão, agora. Por isso, peço a sua 

compreensão. 

O Sr. Deputado Marcos  Vieira  - Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com  a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Marcos Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

solicito a v.exa. que nos informe se houve pedido 

de destaque de alguma emenda rejeitada na comissão 

de Finanças e Tributação. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Não há! 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Não havendo, 

podemos ir para a discussão e, em seguida, à 

votação  imediata do Orçamento. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito bem, deputado! 

Senhoras e senhores... 

O Sr. Deputado Gilmar Knaesel - Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com  a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Gilmar Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Primeiramente, 

quero agradecer a todos os membros da comissão de 

Finanças e Tributação que comigo dividiram a 

responsabilidade de conduzir o processo, não 

somente da LOA, como também da LDO e da revisão do 

PPA. Quero agradecer especialmente ao deputado 

Marcos Vieira que hoje fez o relatório final. E, 

mais uma vez, tendo o acordo aqui estipulado com 

todos os deputados, com todos os partidos, de 

priorizarmos o Orçamento Regionalizado, que tem 

sido a bandeira de todos os deputados e de todas 

as bancadas, no sentido de forma definitiva termos 

esse instrumento convalidado, tanto no Poder 

Legislativo como no Poder Executivo. Quero aqui 

reafirmar mais uma vez que nas audiências públicas 

e todos os encaminhamentos feitos o Poder 

Executivo cumpriu, praticamente, com todo o 



acordo. Algumas questões tivemos que corrigir 

através de emendas do relator, mas, mais uma vez, 

quero reafirmar essa parceria com o Poder 

Executivo.  

 Acredito que agora com a aprovação da emenda 

hoje, da impositividade do Orçamento 

Regionalizado, de autoria de v.exa., e consultivo 

global da comissão de Finanças e Tributação, a 

nova legislatura terá agora um instrumento efetivo 

para consolidar as emendas e o Orçamento 

Regionalizado de forma definitiva. 

 Então, saio daqui, deputado Reno Caramori, 

assim como v.exa., agora, sim, com a consciência 

tranquila de ter defendido essa 

bandeira,consolidada agora no Orçamento.    

 Portanto, peço vênia a todos os deputados, 

para agradecer a compreensão e por não poder 

acatar as emendas individuais de nenhum partido, 

de nenhuma bancada, porque priorizamos o Orçamento 

Regionalizado, conforme o compromisso maior. Como 

bem disse, foi aprovado hoje, de manhã, e peço a 

aprovação aqui em Plenário da forma como foi 

aprovado na comissão de Finanças e Tributação. 

 Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito bem deputado Gilmar Knaesel.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0261/2014, de origem governamental, que 

estima receita e fixa despesas do estado para o 

exercício financeiro de 2015.  

 Conta com parecer da comissão de Finanças e 

Tributação.  

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

aditiva e modificativa.  

 Em discussão. 

 O Sr. Deputado Gilmar Knaesel – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Gilmar 

Knaesel.  

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Conforme já 

havia solicitado, mais uma vez peço a compreensão 

de todas as bancadas, a todos os 40 deputados 



estaduais, para que votem favoravelmente àquilo 

que construímos juntos. 

Não é um parecer, não é um relatório deste 

deputado e, sim, de toda a comissão de Finanças e 

Tributação que trabalhou o ano inteiro no sentido 

de buscar o aperfeiçoamento do processo, mas acima 

de tudo, respeitar aquilo que é o entendimento 

maior, que é o Orçamento Regionalizado.   

O Sr. Deputado Dirceu Dresch - Peço a palavra, 

sr. presidente, pela ordem.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Dirceu 

Dresch.  

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Concordo 

perfeitamente com a fala do deputado Gilmar 

Knaesel, que fez um grande trabalho rodando o 

estado, levantando as demandas e também da emenda 

constitucional do orçamento impositivo. Foi sempre 

um debate que fazíamos nas audiências 

regionalizadas. 

Mas falava de manhã na comissão de que o papel 

nosso enquanto parlamentar, enquanto deputados é 

olhar também para as grandes políticas estaduais, 

para o conjunto dos setores, porque normalmente da 

região vem um orçamento olhando mais especialmente 

para a infraestrutura, às ações em nível de 

região.  

Então, como atuamos no estado todo e temos 

grandes demandas em vários setores, como as micro 

e pequenas empresas, na agricultura familiar, na 

educação, na saúde e com outros temas em nível de 

estado, temos um grande problema aqui, na minha 

avaliação, porque estes temas não conseguem mais 

serem incluídos, tem que ter um espaço no 

orçamento para inclusão desses grandes temas das 

políticas estaduais que atingem um grande número 

de regiões e um conjunto da população catarinense.  

Assim, isso para mim é um grande ponto de 

interrogação. O que é esse Orçamento? Que grandes 

políticas precisariam ser incluídas, porque a 

gente faz tentativa e não consegue também aprovar 

essas emendas e serão acatadas somente as emendas 

do Orçamento Regionalizado.  



Talvez precisasse diminuir um pouco, então, o 

que vem das audiências regionalizadas e ter um 

espaço para essas grandes políticas que, muitas 

vezes, não vem do Executivo e acabam sendo 

comprometidas depois, quando você vai fazer o 

debate lá com a sociedade e não tem orçamento para 

fazer essas políticas de investimento 

estadualizado no nosso investimento em quanto 

estado.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Dirceu Dresch. 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado por unanimidade com os cumprimentos 

da Presidência, da Mesa Diretora, ao eminente 

relator deputado Gilmar Knaesel pelo grande 

trabalho que v.exa., em que pese todas as 

dificuldades de saúde que enfrentou nesse tempo, 

mas conseguiu cumprir com a sua missão e 

apresentar um parecer, sendo, dos 16 anos que 

estou, o mais tranquilo de todos.  

Eu nunca vi uma discussão e votação do 

Orçamento tão tranquilas, como a ocorrida na tarde 

de hoje.  

Certamente, deputado Gilmar Knaesel, em 

homenagem ao grande trabalho que v.exa. prestou 

aos catarinenses por mais de duas décadas nesta 

Casa. Esta Casa vai sentir saudades de v.exa., 

pode ter certeza, um homem agregador, conciliador, 

que demonstrou hoje, mais uma vez, a sua 

capacidade de agregar, de articular e ter a 

aprovação do seu relatório por unanimidade. E olha 

que vivemos momentos de muita tensão nas 

discussões do Orçamento.  

Nenhuma emenda, nenhum destaque às emendas 

rejeitadas foi apresentado, sinal de respeito e de 

compreensão dos parlamentares que apresentaram 

emendas, mas que o relator teve a capacidade de 

mostrar a impossibilidade do atendimento. 



Por isso, quero, em nome da Presidência e da 

Mesa Diretora, cumprimentar v.exa. pelo grande 

trabalho realizado.  

O Sr. Deputado Gilmar Knaesel – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Gilmar 

Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Agradeço as 

suas palavras e a compreensão de todos os srs., 

deputados. 

Esse gesto me motiva, me deixa feliz. Mas 

quero dizer que esqueci de agradecer também aos 

membros e funcionários da coordenadoria do 

Orçamento Regionalizado que, mais uma vez,  

dedicaram-se e participaram com seu trabalho 

competente.  

O Sr. Deputado José Milton Scheffer – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado José 

Milton Scheffer. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – 

Primeiramente, deputado Gilmar Knaesel,  quero 

aproveitar para cumprimentá-lo e dizer que v.exa. 

vai fazer falta nesta Casa.  

Presidente Joares Ponticelli, aproveitando a 

votação do Orçamento, quero fazer uma reflexão, 

mas também um requerimento verbal para o governo 

do estado e ao governo federal.  

Acabo de receber aqui um ofício da Irmã Líbera 

Mezari, do Hospital São José, de Criciúma, 

comunicando que em função de não receber os 

repasses do SUS do mês de novembro, 

impossibilitado de continuar o atendimento, a 

partir de hoje, às 18h, este Hospital, que é o 

maior do sul do estado, deixa de receber 

atendimentos, ficando apenas com emergência e 

oncologia abertas.  

Então, já que estamos votando um Orçamento de 

R$ 22 bilhões para o estado, fica aqui uma grande 

preocupação com relação à questão da saúde.  

Não sei o que está acontecendo, mas todos os 

hospitais filantrópicos do estado estão com grande 



problema. O Hospital São José, que é um exemplo de 

administração e de qualidade de atendimento está 

paralisando os seus serviços.  

Fica aqui um requerimento à secretária de 

Saúde e ao governador do estado para que 

providências sejam tomadas.  

Na tarde de amanhã a Federação dos Hospitais e 

Santas Casas de Santa Catarina está se reunindo 

para tomar uma posição.  

Então, é uma emergência e eu quero aprovar 

esse requerimento e também que os demais 

parlamentares reflitam sobre a questão dos 

recursos para a saúde, não apenas sobre a nossa 

aprovação aqui, mas também sobre a correta 

execução por parte do governo do estado.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Obrigado, deputado José Milton Scheffer.  

Esta Presidência, com a concordância dos srs. 

líderes, encerra a presente sessão, convocando 

outra, às 17h47 para a votação da redação final de 

todas essas matérias e para a concessão de tempo 

ao deputado Dirceu Dresch, ao final, para a 

apresentação do relatório da CPI.  

Está encerrada a sessão.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 


